

上下协作“一盘棋” 城乡同步“一张网” 健康服务“一条龙”

宝丰县打好重大慢性病筛查“组合拳”

新时代 新征程 新伟业

本报讯（记者巫鹏 通讯员高铭）“像你这种非同日3次血压测量收缩压 ≥ 140 mmHg、舒张压 ≥ 90 mmHg，基本可以确定就是高血压了，得赶紧用上降压药，先把血压控制好，避免出现并发症。”近日，在宝丰县医疗健康集团肖旗乡分院赵志刚医生诊室，肖旗乡朱洼村村民张玉粉被确诊为高血压。

赵志刚当即为其建立高血压专项档案，录入慢病管理系统。按照国家基本公共卫生服务相关要求，赵志刚将为张玉粉提供用药指导、健康咨询和定期跟踪随访等服务。

“重大慢性病筛查是我县近期全面开展的一项重点民生工程。针对全县18岁以上常住人口开展高血压、糖尿病、冠心病、恶性肿瘤等七种重大慢性病大筛查大起底工作，能够精准掌握全县慢病患者及高危人群相关信息，便于进行早期干预、规范管理，有效降低发病率和死亡率。”县卫健委党组成员、疾控中心主任王大勇说，为贯彻落实全市卫生健康四个专项行动部署要求，把重

慢性病筛查这项涉及人民群众生命健康的惠民实事做实做细，连日来，宝丰县多措并举，高效推进重大慢性病筛查工作平稳有序开展。

上下协作“一盘棋”。该县召开卫生健康四个专项行动工作推进会，安排具体工作。由县卫健委牵头，检查指导全县慢性病筛查工作具体进展，各相关单位按照职责分工落实自身工作职责。各乡（镇、示范区、铁路地区）组建工作专班，宣传发动群众积极参与，因地制宜实施辖区筛查工作。县医疗健康集团各分院组织医务人员及各村村医，加强与镇政府、村“两委”的沟通联系，及时总结上报具体数据，全面开展问卷调查和体检筛查。全县上下形成全员参与的工作机制，实现县、乡、村三级联动，筛查工作高效推进。

城乡同步“一张网”。该县坚持城

乡同步走，以集中、分散相结合的方法，不断提升筛查工作效能。在各乡（镇、示范区、铁路地区），镇、村志愿服务队与医务人员通过围村、入户、进厂、下田等方式，向群众讲解筛查意义、目的、流程，指导他们填写重大慢性病大筛查调查问卷；城区方面，明确由县人民医院、县中医院和4家社区卫生服务中心负责120余家县直单位和学校、小区、街道的重大慢性病筛查，推行“5+2”“白+黑”工作模式，方便群众合理安排时间参与筛查。城乡同步推进，“拉网式”横向到边、纵向到底，确保重大慢性病筛查不留“盲区”，全面覆盖。

健康服务“一条龙”。“把重大慢性病筛查出来只是第一步，做好慢病患者的健康管理服务，才能让群众切实感受到这项民生工程所带来的幸福感、获得感、安全感。”县卫健委主任、县医疗健

康集团党委书记赵延军说。为实现慢病患者“防、筛、诊、治、管”服务全流程，该县利用健康知识讲座、爱国卫生宣传月等活动，加强健康教育，增强群众自身防病意识；把重大慢性病筛查与家庭医生签约服务、基本公共服务项目、HEARTS高血压防治项目等工作有机结合，及早发现高危人群和潜在患者，及时录入慢病管理系统，纳入规范管理，做到早发现、早干预、早治疗；定期开展基层医疗卫生专业技术人员培训，实施县级优秀医疗骨干下沉基层帮扶带教，不断提升基层医务人员诊疗水平；以家庭医生签约服务为抓手，进一步优化签约服务能力，建好做实家庭医生，协助服务对象完成上下转诊，做细履约随访管理，构建分级诊疗一体化工作格局，真正做到对慢病患者与签约用户全生命周期健康管理。

“我们将持续在‘筛’上下真功，在‘治’上求实效，在‘管’上做文章，全力把这项惠民实事办好，以实际行动呵护群众生命健康。”赵延军表示。



保护文化生态 畅享说唱文化

文艺志愿者送戏下乡

本报讯（记者巫鹏 通讯员李洪昌）“出京来放三鞭三鞭，威风凛凛离帝京，要知我是那一个，我是新科状元王子龙……”4月21日，宝丰县城街心花园内梆子声声、锣鼓阵阵。当天，由县文联、县戏剧家协会、县父城戏迷小舞台举行的文化惠民送戏下乡文艺演出在这里鸣锣开唱。

本次活动安排了《状元招亲》《赶花轿》《巧配鸳鸯》等曲剧剧目，吸引群众到公园看大戏。演员优美的唱腔、精湛的表演，让大家大呼过瘾，喝彩声、掌声不断。

“文化惠民送戏下乡文艺演出非常好，很多观众都来看戏。”正在

看戏的群众邢玉琴说。

父城戏迷小舞台成立于2016年，同年加入宝丰县文化志愿者队伍。该演出团体由30多名成员组成，自成立以来，一直秉承“不计得失、文化惠民”的宗旨，常年深入乡村、社区、敬老院、学校等开展文化志愿服务下基层文艺演出活动，义务演出100多场次。

父城戏迷小舞台团长卫宝强表示，将在传唱好群众喜闻乐见的传统戏曲的同时，排练出更多更好的反映新时代、新风貌、新风尚的戏曲作品，持续开展惠民演出活动，丰富群众精神世界，为弘扬时代新风、传承戏曲文化作出贡献。

政府买单防病害“飞防”作业助丰收

本报讯（记者巫鹏 通讯员王旭歌）伴随着嗡嗡声，植保无人机腾空而起，沿着设定的路线喷出均匀的白色云雾，精准地喷洒在麦田里……近日，在周庄镇林营村麦田，一架植保无人机在进行田间作业。

眼下，该县41万亩（1亩 ≈ 666.67 平方米）冬小麦已陆续进入抽穗扬花期。这是小麦生长的关键时期，也是病虫害发生的“窗口期”。

“小麦赤霉病属典型的气候型病害，一旦暴发流行，会造成严重减产、品质下降。我们必须抓住当下最佳防控窗口期，抓紧时间防控。”县农业农村局高级农艺师赵自强说。

相比传统的人工作业模式，植保无人机作业可以让药剂喷洒得更均匀，最大限度减少农药用量，提高农药利用率。如今，在宝丰县的

田间地头，植保无人机已成为田间管理的“主角”，一架植保无人机每天可完成喷药作业400亩左右。

为加强小麦病虫害防治，该县先后整合投入资金183万元，成立小麦“一喷三防”工作领导小组和技术指导组，出台2024年小麦“一喷三防”工作实施方案，按照统一组织发动、统一技术方案、统一药剂供应、统一施药作业的“四统一”要求，计划在全县12个乡镇（镇、示范区）开展“一喷三防”面积15.7万亩以上，其中植保无人机飞行面积8.2万亩以上，为小麦生产安全和夏粮丰产丰收打下坚实基础。

为确保飞防效果，该县建立统防统治作业质量监管平台，对标段内植保无人机的飞行高度、重喷、漏喷等作业情况实施智能监管，确保飞防作业质量，提高防治效果。

牡丹争奇 芍药斗艳

偏僻小山村成度假田园

本报讯（记者巫鹏 通讯员牛祎蓓）近日，在观音堂林业生态旅游示范区余家村的鹰城花谷，五颜六色的牡丹、芍药争奇斗艳，散发着醉人的芳香。

“以前看牡丹要跑到洛阳，现在在家附近就能看牡丹了，眼下正是赏花的好时节……”专程从县城驱车前往鹰城花谷的游客李梓蕊抱着孩子在牡丹花前拍照。

余家村位于山坡丘陵地带，四面环山，沟壑纵横，自然景观独特，弯弯曲曲的山路连接着一座座错落有致的庭院，整齐有序的梯田花园，石头堆砌的院墙，美丽的兰沟水库，姿态优美的百年古树……游客在畅游花谷的同时，还可以领略田园风光。

“鹰城花谷种植牡丹、芍药80余个品种30多万株，种植面积近200亩，每年这个时候这里就很热闹。从旅游厕所到通景公路，从农家乐到精品民宿，我们的乡村旅游不仅有了量的提升，更有了质的飞跃，游客的体验反馈也越来越好。”该村党支部书记张红昌介绍。

乡村旅游的发展，不仅改善了村容村貌，还让昔日偏僻、人迹罕至的小村落成了度假田园，很多村民搭上乡村旅游发展“顺风车”，就近务工增加收入。

“采花时间比较自由，每到盛花期，我们都有五六百人在基地除草、采花，一天有80元工钱，离家近还能挣钱，附近的人都很愿意来。”村民谢站才在花田干得热火朝天。

近年来，观音堂林业生态旅游示范区以创建国家全域旅游示范区为统领，大力实施乡村旅游提质行动，通过完善旅游基础设施、丰富乡村旅游业态、打造精品乡村旅游产品等举措，在实现“农田变景观、农房变客房、农产品变礼品”的同时，也为全区乡村旅游增添了别样的魅力，更为村民提供了增收致富的新途径，绘就出一幅旅游业助力乡村振兴的美丽画卷。

小豌豆成村民增收“金豆豆”

本报讯（记者巫鹏 通讯员张炎）近日，李庄乡徐庄村的豌豆田里一派繁忙的丰收景象，村民或三五成群或一字排开，正忙着收割豌豆、采摘豌豆角。

“每年豌豆大丰收，我都会来摘豌豆角。这活儿离家近又轻松，我一天能挣上百十来块钱。”村民郑香说。

这片集中连片土地的负责人是今年74岁的行运周。他流转了300余亩（1亩 ≈ 666.67 平方米）土地，以豌豆和花生为主要作物，其中豌豆的亩产量达到650公斤。今年是行运周种植豌豆的第17个年头，近日市场行情看好，每天前来采摘豌豆的村民有近400人，人均日工资在80元至110元之间。据介绍，豌豆种植每亩净利润约1100元。

科学种植成就丰收梦，精准销售开启致富门。徐庄村“两委”干

部积极发挥引领作用，组织村里的种植大户外出学习，引进优质的豌豆品种和先进的种植技术。同时，开展特色产业培训，提升村民的种植技能和市场意识。在销售方面，积极对接市场需求，实行订单式采购，确保豌豆销售各环节顺畅。订单最多时，该村豌豆一天能销售1万公斤。

“俺徐庄村的豌豆口感鲜嫩，吃着清爽。俺村离农产品批发市场就20分钟的路程，大家都抢着来收俺们的豌豆。你说这枝杈上挂的哪是豌豆啊，简直就是‘金豆子’。”提起村里的500亩豌豆田，徐庄村党支部书记刘素芳满脸都是骄傲和喜悦。

近年来，李庄乡依托“五星”支部创建，积极推动特色种植发展，在行运周等“领头羊”的带领下，不仅有效盘活了土地资源，还带动了周边群众共同走上增收致富的道路。

党群服务站“变身”体检点

石桥镇实现慢性病筛查全覆盖

本报讯（记者巫鹏 通讯员侯传阳）“叔，今天在村党群服务站进行慢性病筛查，你和俺俩一块去检查检查吧。”近日，石桥镇石桥村驻村第一书记陈超向村民孙栓说。

为贯彻落实全市卫生健康四个专项行动部署要求，提升基层医疗单位慢性病筛查水平，连日来，石桥镇对辖区18岁以上常住居民开展慢性病筛查活动，28个行政村分批次进行，实现慢性病筛查全覆盖。

为满足群众筛查需求，该镇化零为整，集中人力，分批在行政村党群服务站设立检查点，提前通过村民微信群、大喇叭宣传慢性病筛查的地点、时间、筛查问卷二维码填写的注意事项等内容，不断扩大慢性病筛查的覆盖面和精准度。各村由村“两委”干部、驻村第一书记、包村干部引导村民有序排队，实现全部村民的高效筛查。

“在村里体检真是方便，希望这样的活动以后可以多开展些。”刚测完血压的大牛村村民卢秋粉对村医牛金盘说。

石桥镇党委书记马中奎表示，该镇将继续完善慢性病筛查机制，建立慢病管理档案，满足群众多样化的医疗卫生服务需求，不断提升群众的获得感和满意度。



加工串串带民富

5月8日，在李庄乡程庄村的千百味食品有限公司，工人在加工鸡柳串、牛肉串等产品。

该公司是一家集生产、研发、销售、运输于一体的冷冻调理肉

制品企业，总投资700余万元，目前有6家分厂，年销售量3000吨，产品常年供应江苏小淮娘、华莱士、姐弟俩土豆粉等知名餐饮品牌和大润发等大型商超，年销售

额突破1亿元，辐射带动贺寨、李庄、纸坊、马庄等10余个村的留守妇女、脱贫户、闲余劳动力600余人，在家门口就业。

本报记者 巫鹏 摄

宝丰县开展专项行动

呵护“明眸皓齿” 筑牢健康根基

本报讯（记者巫鹏 通讯员岳明召）5月7日上午课间操时间，在眼保健操的音乐声中，宝丰县中兴路小学1600多名学生轻闭双眼，随着口令按揉穴位。

“我们把眼保健操作为课间操的固定项目，加强护眼爱齿健康教育，呵护学生身心健康。”该校校长姬树晓说。

近段时间以来，为切实降低儿童青少年近视率、患龋率和脊柱弯曲异常检出率，县教体系统结合课程设置等工作，立足实际、综合施策，积极推进落实“明眸皓齿”行动和脊柱弯曲异常筛查干预专项行动。

县教体系统在保障教室采光和照明要求、开足开好健康教育课程、定期优化调整课桌椅高度、强化“一拳一尺一寸”标准坐姿日常管理和减少电子产品使用频度的基础上，实施五项措施，打好“组合拳”，确保专项行动落到实处、取得实效。

重宣传，形成家校合力。该县各学校发放致家长的一封信10万余份，并通过主题班会、校园广播、家长学校、家访、微信公众号等途径，宣传专项行动政策要求，普及护眼爱齿健康知识，做到师生、家长人人皆知，形成家校共育合力，引导学生护眼、爱齿，养成良好的坐立行及读写姿势。



5月8日，为民路小学学生在做眼保健操。

近段时间以来，该校通过召开主题

班会等形式开展宣传教育，全力推进“明眸皓齿”工程，呵护青少年健康成长。

本报记者 巫鹏 摄

重监测，完善干预机制。该县各学校每个教室均张贴标准对数视力表，让学生能够随时检测视力，及时了解自己的视力状况。同时，联合卫健部门进行全面健康筛查，一人一档完善学生健康档案，为早发现、早预警、早干预奠定了坚实基础。目前，该县学生健康状况筛查工作正在紧锣密鼓推进中。

重体育，筑牢健康根基。在上好体育课的基础上，抓实上、下午两个“1+1+N”阳光大课间，该县各学校每天至少组织1次眼保健操、1次绳操，并结合学校实际落实好N项体育特色项目，确保学生每天在校集中体育锻炼时间超过1小时，全面提升学生体质健康水平。中兴路小学的足球操、文峰路小学的篮球操、东城门小学的课桌

操、西城门小学的啦啦操等特色体育活动，已成为宝丰县阳光大课间的“金字招牌”。

重“双减”，笃行减负增效。各学校各学段推行高效课堂，规范作息制度，健全作业管理机制，提高作业设计质量，拒绝盲目机械式无效作业，在全县小学开展“中午书包不回家”行动，得到了家长的认可和好评。

重“劳”育，践行知行合一。新学期，该县各学校立足校内、放眼校外，合理利用各种土地资源，建立劳动实践教育基地，因地制宜开展劳动教育。目前，该县每名小学生每周都能参加1次具体的课外劳动实践活动。山河路小学是河南省中小学劳动教育特色学校，该校围绕学生日常生活，分年级设置系鞋带、系红领巾、刷牙、拖地、叠衣服、包饺子等项目，定期开展“生活小达人”劳动技能比赛，丰富劳动课堂，选树劳动榜样，形成了人人热爱劳动、人人参与劳动的良好局面。

“开展‘明眸皓齿’行动和脊柱弯曲异常筛查干预专项行动，是促进学生德智体美劳全面发展的有力举措。我们把专项行动的各项指标纳入对学校的过程性积分管理和年度考核，切实优化教育教学环境，促进学生全面发展。”县教体局局长王晓朴说。